

他山之石

宜宾“三个强化” 提升防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力

近年来，宜宾市应急管理局坚持把人民群众安全感和满意度作为衡量工作成果的标准，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，创新思路举措，强化担当作为，不断提升防灾、减灾、救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力。

强化应急指挥体系建设



宜宾市应急指挥“一张图”

宜宾市不断优化应急指挥体系和机制，印发了《宜宾市较大及以上突发事件应急处置模块化编成方案》和《较大及以上突发事件初期处置流程及任务清单》，完善了19个专项指挥机构的议事规则、工作规程和处置流程，优化市县分级响应机制，常态化实施“以演代练、以练代训”。着力推动“智慧应急”建设，建成市县两级“一站式”自然灾害和事故灾难指挥枢纽12个，建设安全生产综合监管平台、应急管理综合应用平台等7个信息化系统，采购卫星通信车、移动指挥车、376台集群通信对讲终端等一批关键通信装备，接入5万余路视频监控点位、汇聚6个单位8个方面信息平台和视频会商系统，推动灾害事故预防和应急救援过程“看得见、听得清、管得住，一网管、一键呼、一图调”。

强化应急救援队伍建设

为进一步推进基层应急救援能力标准化建设，宜宾市组建乡镇综合应急救援队122支，新招专职队员525人，安排专项资金采购消防救援车83台、救援装备122套，全面提升基层“四个常态化”和应急处置能力，在全省率先实现了乡镇专职救援力量全覆盖。同时，制定了《宜宾市社会应急力量参与重特大灾害抢险救援行动现场协调机制建设试点实施方案》，试点社会应急力量参与重特大灾害抢险救援行动现场协调机制建设，不断加强社会应急力量参与重特大灾害抢险救援行动的统筹协调、组织引导工作。



今年8月，应江安县应急管理局要求，宜宾社会救援力量为边远地区受灾群众送去饮用水
强化灾害救援民生保障

今年以来，宜宾部分地区分别遭受地震、风雹、洪涝、干旱、滑坡等自然灾害，造成较大损失。特别是在“4·6”兴文5.1级地震灾害和7月至9月的干旱灾害中，为保障受灾群众及时得到生活救助，全市紧急下拨“4·6”兴文5.1级地震灾害受灾群众生活救助和民房恢复重建救灾资金147.35万元；积极争取省级救助补助专调资金2610万元，用于今年干旱灾害需生活救助受灾群众。目前，全市已召开2022年—2023年度冬春生活救助工作会，全面安排部署了冬春救助工作，保证受灾困难群众安全温暖过冬过节。同时，为提高广大农户抵御自然灾害能力，减少灾害损失，充分发挥金融保险机制的作用，今年全市下达各区县政策性农房保险市级补助资金83.49万元，要求各区县积极开展政策性农房保险续保工作，提高保险覆盖面。



宜宾市应急管理局检查南溪区应急物资储备库



(据：宜宾应急)